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1. Betrachten Sie folgenden Abtastregelkreis mit der Abtastperiode T' = 0, 5s.
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Die ¢-Ubertragungsfunktion der Strecke ist durch

0,5(1 — 4
G*(q) = —q(1(+ 6%))

gegeben. Das Ubertragungsverhalten des Reglers wird durch die Beziehung
Uk = Vek
beschrieben (V' ist ein reeller Parameter).

e Zeichnen Sie die logarithmischen Frequenzkennlinien des offenen Kreises fiir den
Fall V=1 auf dem beiliegenden halblogarithmischen Papier.



e Ermitteln Sie die Durchtrittsfrequenz €2, und die Phasenreserve ® fiir V' = 1.

e Bestimmen Sie mit Hilfe des Nyquistkriteriums den Wertebereich des Parameters
V, fiir den der geschlossene Regelkreis BIBO-stabil ist. (Hinweis: Skizzieren
Sie dazu den Verlauf der Ortskurve des offenen Kreises aus den logarithmischen
Frequenzkennlinien)

e Wie grof} ist der Wert

oo = klim ex fir (ry) = (1,1,1,...),

— 00

falls V = 5 gewihlt wird.

2. Betrachten Sie ein lineares zeitinvariantes Abtastsystem mit der Eingangsfolge (u)
und der Ausgangsfolge (yi). Die zugehorige Differenzengleichung lautet:

1

Yk = qYk-2 = Uk + 2up_o

Uberpriifen Sie, ob das Abtastsystem die Eigenschaft der BIBO-Stabilitéit besitzt.

Berechnen Sie die Impulsantwort des Abtastsystems, d.h. die Antwort (yy), fiir
den Fall, dafl die Eingangsfolge (uy) = (1,0,0,0, . ..) ausgehend vom Ruhezustand
bei k = 0 auf das System wirkt.

Ermitteln Sie die eingeschwungene Antwort (y;) auf die Eingangsfolge (uy) =
(sin k7).

Geben Sie eine unbeschrinkte Eingangsfolge (u;) an, fiir die die zugehorige
Antwort (yi) (ausgehend vom Ruhezustand bei k = 0) beschrénkt bleibt.

3. Betrachten Sie ein Abtastsystem mit der Eingangsfolge (ux) und der Ausgangsfolge
(yx). Das Ubertragungsverhalten werde durch eine lineare Differenzengleichung beschrieben.
Erklidren Sie dazu die Begriffe

e Ordnung der Differenzengleichung
e Kausalitdt der Differenzengleichung

e Geben Sie jeweils ein Beispiel fiir eine Differenzengleichung 2.Ordnung sowie fiir
eine nichtkausale Differenzengleichung an.

4. Von einem linearen zeitinvarianten Abtastsystem mit der Eingangsfolge (ux) und der
Ausgangsfolge (yx) sei die Impulsantwort

(ye) = (0,1,-2,1,0,0,0,...)
gegeben.

e Berechnen Sie die zugehorige Sprungantwort, d.h. (y,) fiir (ug) = (1,1,1,...).
e Bestimmen Sie die Antwort (yy) fiir den Fall (u) = (1,1,1,1,0,0,0,...)



